

新中国第一部公司法

——公司法的制定过程和基本特点

卞耀式

《中华人民共和国公司法》于1993年12月29日由八届全国人大常委会第五次会议通过，这是新中国第一部公司法。在通过这部法律之后，乔石委员长指出，公司法是社会主义市场经济法律体系中非常重要的法律。这部法律的制定和实施，是我国法制建设的一件大事。它对确定公司这一市场主体的法律地位，规范公司的组织和行为，建立现代企业制度，促进社会主义市场经济的健康发展，有着重要意义。

一、公司法起草过程概述

这次通过的公司法的草案，是根据全国人大常委会委员长会议决定，由全国人大常委会法制工作委员会起草的。委员长会议所以作出此决定，是由于1992年8月，国务院提请全国人大常委会审议有限责任公司法草案，人大常委会委员在审议时提出，为适应社会主义市场经济发展的需要，应当制定一部覆盖面更宽一些，内容比较全面的公司法。根据委员长会议决定，法制工作委员会于1992年9月下旬开始公司法的起草工作。在起草时作了如下准备：

清水资源匮乏是必然趋势，建立节水型现代农业是三北农业发展的必由之路。从现在起，就要注意节约农业用水，改变长期形成的“有水敞开用，无水眼望天”的传统习惯。对水资源的任何浪费与污染破坏，都应该禁绝。

第二，随着农业生产的发展，要积极筹措资金，为建立节水型农业逐步加大经费投入。眼

1、认真研究了在此以前已进行的公司立法工作情况。包括研究了国家体改委颁布的有限责任公司规范意见、股份有限公司规范意见，国务院提出的有限责任公司法草案。

2、实地调查、考察。以起草公司法为课题，既有针对性，又从多个角度对公司和与公司有联系的企业进行考察，了解现有的做法，积累的经验，曾经遇到的问题。调查的对象有：有限责任公司，股份有限公司，国有企业改建的公司，国有企业，外资企业，集体经济企业，股份合作制单位，私营企业中的有限责任公司等，大的到全国性大公司，小的到几个股东组成的小公司。

3、广泛地征求意见。包括：政府各有关经济主管部门，如经贸、体改、法制、财政、银行、税务、工商等部门的意见；司法部门，如法院、检察院等单位掌握的情况、意见和看法；地方人大的意见和各方面对立法的要求；有关社会中介机构，如注册会计师、律师、咨询评估单位的意见等等。

前则要解决诸如节水科研、节水基础设施、水资源保护、人才培养等先期项目的资金需求。从长远看，这将是一笔巨大的投资，只有用积累的方式（包括建立节水型农业基金等）才能完成。

第三，提高农民素质。建立节水型现代农业，要以文教倡明、科技普及为先导，并以强大的现代科技力量为后盾。从现在起，就要抓紧

4、听取专家们的意见。主要是法律专家和经济专家的意见。

5、研究外国的公司立法。特别是经济发达国家的公司立法，组织翻译了多个国家的公司法，结合我国情况进行研究、分析，区别哪些是反映商品经济要求的通行规则，哪些可以借鉴、吸收。

上述工作，与起草进程紧密结合，既是起草工作的基础，又在起草中持续进行，成为起草工作的重要组成部分。

经过3个月的紧张工作，并在此期间进行了几次讨论，先后形成了公司法草案的前三稿，1993年1月，形成了公司法草案（第四稿），这个稿子共七章，二百四十二条。接着举行了第一次公司法座谈会，参加的有中央有关部门、法律专家、经济专家以及一些公司和有关机构，对公司法草案逐条进行了讨论。在会议结束时，王汉斌副委员长对公司法的起草工作作了指示，要求结合中国国情，借鉴国外有益经验，集思广益，共同努力把起草工作做好。会后，又根据座谈会的意见，对公司法草案作了修改。

1993年2月，《中华人民共和国公司法》（草案）正式提请七届全国人大常委会第三十次会议审议。这个草案共有十一章，二百一十一条。在审议中，委员们认为当前迫切需要制定公司法，人大起草公司法是必要的，公司法草案从中国实际出发，反映了举办公司的经验，并针对公司存在的问题作出规定，注意借鉴了国外的有益经验。委员们在基本肯定公司法草案的同时，也提出若干修改意见，并认为公司法作为一部重要的经济法律，应在广泛征求意见并进行修改后尽快出台。

对农民普及文化与科技知识，以提高农民的整体素质。只有农民成为有文化、懂技术的农民，同时广大农村有了大批从事农业科技的专门人才，节水型现代农业才能建立和完善。

第四，有条件的地方可以先行试点。凡资金、人才、技术力量较为雄厚的地方，可以选择一村、一乡、一县或其中的一项到几项农作物种

在这次常委会审议后，法制工作委员会即刻将两千多份公司法草案分送全国各省、市、自治区，经济特区，部分大中城市，中央和国务院各有关部门，许多不同类型的企业，科研、教育机构等，共二百多个单位，广泛征求意见，同时，还组织了在北京、上海、广东、福建、海南、江苏等地的调查研究。

1993年6月，八届全国人大常委会召开第二次会议，法制工作委员会向会议综合汇报了征求意见的情况，委员们又结合汇报的意见，对公司法作了审议，认为制定公司法已属迫切需要，公司法草案符合商品经济原则，希望对公司法草案研究修改后尽快出台。乔石委员长在会议结束时说，这次会议听取了对公司法草案意见的汇报，有关部门要抓紧工作，争取公司法尽快出台。

1993年7月，根据所征求的意见对公司法草案作修改后，召开第二次公司法座谈会，除了由中央和国务院各有关部门、法律专家、经济专家参加外，还约请了上海、山东、四川等省市人大的同志参加，对公司法草案逐条研究，又作了进一步的修改。会议结束时，王汉斌副委员长对公司法草案的修改工作，作了重要指示。对公司法草案修改稿，法律委员会在去年8、9月间分两次作了审议，对一些问题作了讨论。

1993年11月，中共中央作出关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定，起草人员根据决定精神对公司法草案提出了修改意见，增加了总则的第四、五、六、七等条。去年12月间，即八届全国人大常委会第五次会议召开前，法律委员会对公司法草案第十三稿进行了审议。会后，又对公司法草案作了若干修改。

植，进行建立节水型现代农业的试点，以取得经验和成果，向农民作出示范，为面上的逐步推广作准备。

这是一条艰巨而漫长的路，也是一项振兴中国、造福子孙的伟业，我们应为此而努力！

（作者是八届全国人大代表、解放军报总编辑）

1993年12月20日，八届全国人大常委会召开第五次会议，公司法草案列入会议议程，在会议开始时，法律委员会作了公司法草案的审议结果的报告，委员们发言热烈，对公司法的制定极为关心，多数明确表示，公司法草案已经基本成熟，应当在本次会议上通过，同时又提出了一些修改意见。会议期间，法律委员会对委员们的意见和国务院有关部门的意见等进行了研究，接着又对草案作了修改，法律委员会向常委会作了修改意见的汇报。最后，公司法草案获得了大多数委员们的赞成。新中国的第一部公司法宣告诞生，并于1993年12月29日，以中华人民共和国主席令第十六号颁布。

二、公司法立法特点

公司法是一部重要的经济法律，适应了建立社会主义市场经济体制的需要，在起草和制定中，我们体会到有如下特点：

1、立足于促进发展社会生产力。这是起草公司法的出发点，也是制定公司法的首要目的。公司所以是一种科学的企业组织形式，在实践中被人们肯定下来，又在经济发展中被普遍采用，这表明公司形式是能适应社会化大生产的需要，有利于发展社会生产力的。为此，在公司法中肯定了公司在发展经济中的积极作用，并且鼓励发挥这种作用，显示了公司法的积极意义。

2、公司法体现了社会主义市场经济的原则。在起草中，考虑到公司法是规范社会主义市场经济主体的，公司的设立和活动，都应符合市场经济的原则，适应商品经济的要求，因此，制定的公司法，正是运用法律形式来体现这种原则和客观要求。

3、从中国实际出发，结合中国国情。这是公司法的立法基本原则，也是公司法能否制定好的关键所在。公司法认真遵循了建立有中国特色社会主义理论，既有反映公司制度特点的，坚持维护以经济建设为中心的共同规范，又有适应不同社会经济情况的灵活性规定或者有针对性的规定。

4、借鉴、吸收了国外公司立法的有用经

验。公司形式作为人类的共同财富，是商品经济的产物，并不是某种社会经济制度所特有，在我国公司法中也可吸收其文明成果。正是基于这种认识，公司法注意采用了公司制度中的通行规则。

5、公司要有明确的目的和严格的制度。明确规定公司的目的在于提高经济效益，提高劳动生产率和实现资产保值增值。这实际上就是明确，以资本联合为基础而设立的公司，其资产的保值增值只能通过法人财产的积极经营，取得利润才能增值，因而公司是盈利性的。公司是规范化的企业组织形式，确立严格的组织和管理制度是公司法的一个特色。

6、以创新精神和务实作风规范了一些重要事项。主要有：关于国有独资公司的专门规定；关于设立公司直接登记和审批相结合的规定；关于职工参与公司管理的具体规定；关于公司精神文明建设和职工教育的专门规定；关于有限责任公司也可以发行公司债券的规定等，既体现公司制度的要求，又是一种积极的创新。

7、明确的法律责任。公司法专列法律责任一章，特点是：针对性强，集中对公司的违法犯罪行为规定了处罚；内容从新，主要是根据近年来公司的犯罪行为作了规定；重点明显，主要是根据公司犯罪的特殊性，分别情况，抓住重点，规定不同的处罚。

8、在实践中逐步完善。公司作为一种经济组织，将在经济发展和法制建设中逐步完善，因此在起草中，既从当前的实际需要出发，又兼顾进一步的发展，不要求一步到位，而着眼于在当前作出最佳选择，并将在发展中日趋完善。

三、起草中的一些重要问题

公司法在起草、制定中，曾经提出和研讨讨论了一大批问题，直接关系到公司法的立法目的、立法内容、立法成果。现择其部分简述如下：

1、关于公司和企业的关系，也即公司法的调整对象。经过反复讨论，认为公司是企业的一种科学组织形式，但企业有多种形式，并不都是公司。公司法就是调整企业中采用公司形式的

那一部分。

2、公司法规范哪几种公司形式。有的主张多规定几种，有的主张少一些。经过反复研究，认为公司应以责任形式来分类，当前主要的大量的是有限责任公司和股份有限公司，从实际需要、企业改革、发展趋势来看，都以规定这两种形式为宜。

3、关于设立公司采取什么制度的问题。经过研究，采用了设立公司直接登记和审批相结合的制度，这是一项重要的改进。既有利于公司的发展，符合市场经济原则，又有必要的有效的管理监督。

4、注册资本是实缴还是认缴的问题。通过总结实践经验，反复论证，认为应当从保护债权人的利益和使公司成为经济实体出发，公司资本必须是实有的、自有的，并以这个资本作为承担有限责任的财产保证。

5、关于专节规定国有独资公司。几经讨论后认为，国有企业可以改建为公司，但有其特殊性，因此应作专门规定，这是符合我国国情的，也是公司法的一个特色。

6、公司内部管理机构如何设置。经过反复研究和调查，根据机构应权责分明、相互制衡、管理科学的基本要求和实际需要，公司制度中要设立股东会或股东大会，作为权力机构；设立

董事会，作为经营决策机构，对股东会负责；董事会聘任经理，对董事会负责；设立监事会，是由股东代表和职工代表共同组成的监督机构。以这个基本框架为前提，区别不同情况作了专门规定或灵活性的规定。

7、关于股份有限公司的设立方式。采用多数人的意见，规定了发起设立和募集设立两种方式，这也是符合公司制度通行规则的。

8、公司债券的发行。除股份有限公司可以发行外，对有限责任公司可否发行问题，从我国的实际出发，规定了国有独资公司和以国有资产投资的有限责任公司可以发行，主要考虑其需为国家建设项目筹资，而且有偿债能力。

9、关于职工参与公司管理问题。经过研究，确定以宪法为根据，和工会法相衔接进行了规定。并且在多项条款中，规定了职工和工会的合法权益，体现了全体职工在公司中的重要地位。

10、关于法律责任如何规定为好。根据有关部门和专家们的意見，写了法律责任的专章，对公司的违法犯罪行为作了有针对性的规定，区别不同情况，规定了行政处罚和刑事处罚，对民事责任也作了若干规定，这样安排是较为合适的。

(作者是全国人大常委会法工委副主任)

(上接第30页) 因而汇市大面积持续波动情况不会发生。

现有的全国20多家外汇调剂市场，是在原外汇留成办法的基础上发展起来的，其内涵和覆盖面都较窄，地区分割，各自为市，主要依靠计划和行政方法管理，未来的目标是建立以银行间外汇交易为中心的外汇市场体制，在统一汇率的基础上做到统一规则、统一报价，并与外汇管理部门脱钩，形成自主经营、自负盈亏的外汇交易主体。这个统一的交易市场参照发达国家的现有模式，基本有三个层次：一层是银行与用汇企业之间的交易；二层是银行间通过或不通过外汇经纪商进行的交易；三层是中央银行以市场主体身份与商业银行间的交易。这里，央行一方面可代表财政和其自身

直接参与第三层的银行同业外汇交易，以吞吐市场，同时也可通过建立平准基金，使用人民币资金和利率、甚至限价等手段平抑汇市，还可规定外汇银行的现汇和期汇持有额，日交易额占资产负债比例以及外汇买卖头寸等，对外汇银行间交易市场进行与货币政策目标相一致的日常业务管理。

目前尽管汇率已经并轨，但较之建立全国统一、开放、层次分明、运行有序的外汇交易市场目标，还有相当的过程；若较之实现人民币在国际收支经常帐户下自由兑换的长期目标，则更取决于我国整体经济实力，特别是外向型经济水平有一个大的提高，这远不是一个外汇体制问题，更不是一并了事。

(作者单位：中国人民银行金融研究所)